

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A színház-kérdés és a városi tanács

Debreczen, február 18.

A február 14-én lejárt színházi pályázat meddősege után a színügy utmenti tudósai és éretlen gyerkőcei sietve vitték a nyelvüket az ujságok hasábjaira, hogy túlaradó örömmel öltögethessék a városi tanácsra. A tanács és Debreczen város szegylene volt, hogy a debreceni színházra nem akadt pályázó, ez a legfényesebb elégtétele Mezeynek, — mondották, — aki felmondott, hogy maradhasson. Ez a legfényesebb bizonyíték a Mezey nélkülözhetetlenségének, ujjongtak és már bizonyára arra gondoltak, hogy a városi tanács ruháit megszagatva, fejére hamut hintve fog az anyagi önértékben megsértett igazgató elé járulni, vezekelve és könyörögve, hogy maradjon.

Másnap azonban váratlanul tragikus fordulat történt. Olyan nevek kerültek kapcsolatba a debreceni színház igazgatásával, hogy a nyelvöltögetők ijedten és megszeppenülve visszarántották, sőt *lenyelték a nyelvüket és napok óta nem jön ki hang a torkukon.*

Ifj. **Abrányi Emil** és **Krecsányi Ignác** jelentkezése a debreceni színházért, azonkívül, hogy nem remélt nagyszabású színházkulturális esemény, elégtétele Debreczen művészi hírnevének a Mezei-féle botlásért és igazolása annak a színházi politikának is, amelyet a debreceni színház toronymagasságya zürzavarában a városi tanács követett.

A Mezei szomorú színházának művészi emlőin táplálkozó csecsemők, mióta a tanács Mezeit elutasította, a színigazgató válság minden ódiáját a városi tanácsra háritják. Ezzel szemben az elfogulatlan és a valótlanoktól irtózó embernek meg kell állapítania, hogy mióta ez a szerencsétlen színházkérdés napirenden van, az események utólag mindenkor a városi tanács állásfoglalásának helyességét igazolták. Egyetlenegyszer követett el botlást a városi tanács, de ezt is súlyos külső befolyás folytán s ez az volt, hogy Mezeit és társulatát ráengedte erre a drága művészi nevektől megszentelt, szépmultu debreceni színpadra. A tanács jobbik meggyőződése akkor is más volt, de engedett a befolyásnak és jobbik meggyőződését ezzel szemben is igazolja a jelen, a „szürke, de áldozatkész“ Mezeinek az az öntudatos munkája, amellyel a debreceni színpadból egy nagy sülyesztőt csinált. Igen, minden értéke és disze elsülyedt ennek a nagymultu színháznak.

Ha valamely irányban szerencsés és céltudatos volt a városi tanács politikája akkor éppen a színházkérdésben határozottan az volt. Vegyük csak sorra a na-

gyobb fordulatokat. Zilahy Gyulát a mai nyelvöltögetők stante pede el akarták csapni, minden felmondás nélkül. Azt mondták, hogy Zilahy társulata és előadásai olyan rosszak, hogy ez elég alap a kimozdításra. A városi tanács jól tudván azt, hogy az elmozdítás veszített póre a városnak, Zilahy elcsapatásába nem ment bele. A jelen igazolja a városi tanácsot. Mezei csak a Zilahy tagjaival és diszleteivel tudja magát fentartani és Zilahy akkori ellenségei ma Mezei előadásaiiban látják az abszolút művészet megtestesülését. Ugye bár, ezek után Zilahy társulata még sem lehetett olyan utolsó, hogy a bíróság ennek az alapján szerződészegőnek nyilváníthatta volna Zilahy?

Menjünk tovább. Itt van az a kidobott harmincezer korona, amit Zilahy eltávolítása után a szintársulatra költött a tanács. Mert ennek az összegnek a kidobását is a városi tanács bünlisztájába sorozzák a színház-tudósok.

Miért állott elő a szüksége annak, hogy a város átvegye nyárára a szintársulatot és fedezze a mutatkozó deficitet? Mindenki jól tudja, hogy azért, mert ugyan azok az urak, akik Mezeit Debreczenbe beültették, a nyári deficit kérdését szépen eltolták Beöthy László utjából. A városi tanács álláspontja az volt, hogy úgy írjanak ki pályázatot a színházra, hogy az ajánlattevők tartoznak átvenni a társulatot és a nyári szezont is lejártszani. **Ditrői Mór** ezek mellett a feltételek mellett hajlandó is lett volna átvenni a színházat, de a Beöthy-párt ellenezte a pályázat kiírását, megindultak a hónapokra nyuló tárgyalások és a színház nyári deficitje a város nyakába szakadt. Ki ezért a felelős? Semmi esetre sem a tanács, amely meg akarta előzni ezt a kiadást.

Itt van végre *az elvesztett nyári állomások ügye.* A valótlanok dobogóján bukfencező színház-tudósok a városi tanács rovására írják, hogy a két nyári állomást elvesztette Debreczen.

Nos, ebben a kérdésben is a tanács volt az előrelátó és a másképpen határozók a hebehurgyák. A Beöthy-párt határozottan — hiszen emlékezünk rá — kijelentette, hogy a debreceni színészetet állandósítja. A nyári állomásokat pedig a nyári szinkör miatt elcsapták Debreczentől. Tehát a városi tanács dobta el a nyári állomásokat!

A színház ügyének forgatásából az a tanulság szűrődik le, hogy ebben a kérdésben az előrelátó mindig a tanács volt. Most bizonyára erősen fogja a kezében ennek a kérdésnek a kulcsát és nem törődve semmiféle nyelvöltögetéssel, a maga okos előrelátásával fogja bizonyára véglegesen megoldani.

A választókerületek új beosztása

A képviselőház ülése

Az ellenzék — ugyátszik — nem ok nélkül kerüli a parlament komoly munkájában való közremunkálást. Valahányszor szembe kell néznie a kormány valamely alkotásával, az utóbbi időben minden botránykeverésre adta magát, hogy ne kelljen helyt állania nagyhangú előzetes becsmérő kifogásaiért.

Sajtójukban és tucatszám burjánzó hírlapi interjúkban a választókerületekről szóló törvényt mint a magyarság elleni merényletet állították oda. **Sándor János** belügyminiszter mai beszéde azután az egész vonalon megsemmisítette nemcsak az ellenzék kifogásait, de rámutatott az ellenzéki magatartás következtelen voltára és jogos szatírával mondotta: egyetért **Rakovszky Istvánnal** abban, hogy az ellenzi az általános, titkos, egyenlő választójogot, de arra kérte, hogy sziveskedjék a Justh-pártot is megnyerni ez álláspontnak. — **Ráolvasta** azután **Justh Gyulára**, hogy annak idején ő is a kerületi beosztást tekintette okos szernek a radikálizmus terjeszkedése ellen.

Az ellenzék magatartásán is meglátszott, mily erős benyomást tettek rá **Sándor János** szavai és fejtegetései, amelyekben megdöntetlen adatokkal bebizonyította, hogy a haladás követelményei mellett a legféltőbb gondal azon volt, hogy a kerületek beosztásával a magyar intelligencia uralmát, ezzel Magyarország állami létének történeti alapjait megvédje és biztosítsa.

A képviselőház üléséről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitja meg az ülést. Jelenti a Háznak, hogy **Justh János** és **Zichy Aladár** gróf kizáratásának ideje a mai napon letelt.

Tisza István gróf miniszterelnök betereszti a kormány 1912. évi működéséről szóló jelentését.

A Ház ezután áttér a választókerületek új beosztásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

A választókerületek beosztása.

Simonsits Elemér Mezőssy Béla tegnapi beszédével polemizál. Az ellenzék folyton sértegeti a kormányt és a többséget, amelyet akarat nélkülinek mond, pedig mindig egységesen, erősen tudja megmutatni akaratát. A parlamenti örségre szükség van a jogrend érdekében, de ez nem akadályozza a képviselőket szabad cselekedetükben, ha ez a törvény és rend korlátai közt mozog. Helyesli, hogy a miniszter végzi a kerületek beosztását, mert így a Háznak is ingerenciája van a beosztásra. Támadja ezután az ellenzék és az ellenzéki sajtó, mert igaztalan kritikát gyakorol. Helyesli a javaslat intézkedéseit, ismeri a közigazgatást éppen azért szól így. A javaslatot elfogadja. (Zajos helyeslés.)

Rakovszky István néhány szóval reflektál **Simonsits Elemér** szavaira. A javaslatot elhibázottnak tartja, mert sok benne

a hézag és mulasztás s így még egy ideális választójogot is értéktelenné tenné. Főhibája, hogy elvész miatta az országban a magyar hegemonia. Az osztrák példát, az értelmi és adó-cenzus kombinálását nálunk a nemzetiségek javára használták föl. Nem nyugtatja meg, hogy a Ház elé terjesztik a kerületek beosztását, mert azt ugyanis en bloc fogják elfogadni. Birálja a politikai helyzetet s végül kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el.

A belügyminiszter beszéde.

Sándor János belügyminiszter néhány szóval reflektál Rakovszky István beszédére s megállapítja, hogy Rakovszky mai felszólalásában az általános titkos választójog ellen foglalt állást. Nagyon szeretné, ha a néppárt szónoka a Justh-pártot is megnyerné álláspontjának. (Derűtség.) Nagy elismeréssel szól az előadó beszédéről és konstatálja, hogy a javaslatban fentartották a magyar nemzet szupremáciáját. Elmentek a választói jog megadásában addig a határig, ameddig lehetett s meggyőződtek róla, hogy semmiféle mesterkedéssel, semmiféle kerületi beosztással sem lehet az általános választójog káros hatását ellensúlyozni. Justh Gyula 1912-ben beszédet mondott, amelyet szóló felolvas s amelyben maga Justh Gyula is a kerületek beosztásától várja a radikális ellenszerét.

Justh Gyula: Ez nem lehet érv az önök javaslatára mellett!

Sándor János belügyminiszter: De én állítom, hogy ez nem segít az általános választói jog által teremtett helyzetben, hacsak tulságosan mesterkélten összeállításokat nem csinálnak. Ez a munka különösen szövegre nézve volt nehéz, mert az ő székely véreinek, Erdélyben kellett a kerületeket apasztani, de 108 és 110 választóval bíró kerületeket nem tarthattak fenn. Ha kizárólag a népesség arányában jelölték volna ki a kerületeket, akkor Budapest nem 22, hanem csak 20 kerületet kaphatott volna, míg Kolozs-, Bihar-, Brassó- s még több vármegyve, ahol nem a magyarság van többségben, több kerülethez jutott volna.

Rakovszky István azzal vádolta őt, hogy az erdélyiekre különösebb és kedvezőbb mértéket, elbírálást alkalmazott a magyarság érdekében. Főlemelt fővel hangoztatja, hogy igenis így van. Az erdélyi kerületeket nem lehet összehasonlítani a nagy magyar Alföld kerületeivel, hanem az erdélyiekkel. Marosvásárhely például az egész országban a legkisebb város, de tiszta magyar város, kultur város, sőt ellenzéki képviselője van. Brassóban pedig egy maroknyi magyarság van, amely ott küzd a végvárban s ő úgy érezte, hogy ezeket szóhoz kell juttatni. (Hosszantartó taps és éljenzés.)

Áttér ezután arra, hogy a magyar kerületek száma mennyivel szaporodott.

Végül statisztikai adatokat olvas föl az erdélyi kerületek választóinak lélekszámáról. A javaslatot igen sürgősnek tartja és éri annak elfogadását. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

Elnök az ülést egy órára felfüggeszti. Szünet után

Desbrodes Ernő a javaslat mellett szólal föl.

Holló Lajos és Szabó István (nagyatádi) a javaslat ellen beszélnek.

Elnök ekkor a vitát berekeszti, fölolvastatja az elnökség ellen beadott bizalmatlansági indítványt és kéri, hogy annak megokolása fölött holnap döntsenek.

A Ház ezt elfogadja.

Az interpellációk.

Szmercsányi György: Az igazság kiderítése az ország érdeke. Nem tudja, kiterjesztik az egész margitszigeti ügyre a vizsgálatot, ha igen, nem kíván interpellálni, de ha nem, akkor interpellálni fog.

Tisza István gróf: Némely ellenzéki sajtóorgánum nap-nap után a legnagyobb nyu-

galommal ismétli meg a valótlanosságokat. Megismétli ezért újból, hogy az ügy a rendőrség előtt van s ez azok ellen fog eljárni, akik ellen jönnek látja. Azzal vádolják, hogy nem érdeklődött az iránt a 1.400.000 korona visszafizetése után, hogy kik kaptak a pénzből. Ő fölszólítást tett közé, jelentkeztek, aki tud valamit az ügyről, erre Hardeff János örgróf jelentkezett és átadta az adatokat. A bíróság azonban ettől teljesen függetlenül jár el. Felsőroja a nevet.

Fernbach Péter: Persze mind ellenzéki.

Tisza István gróf: Nem akarta ezt fölemlíteni, de így van. Tolnay Lajos is koalíciós képviselő volt. Azt a kérést terjeszti elő, hogy hagyjanak föl a hazugságokkal, az ellenzéket pedig kéri, kapcsolja már ki az egész ügyet. Másutt is történtek hasonló dolgok, de e dolgokkal nem állították az egész országot szégyenpadra. Reméli, hogy az állapotok majd javulnak.

Rakovszky István a pályaudvarokról kitiltott egyes lapok ügyében interpellál.

Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter kijelenti, hogy intézkedni fog, hogy e kitiltások a legközelebb visszavonassanak.

Rakovszky István kijelenti, hogy meglepetéssel hallja a miniszter kijelentését és hogy a kormány minden intézkedése közül ezt az egyet helyesli és ezzel meg van elégedve.

Az ülés ezzel véget ért.

Közmunkákat kapnak a munkanélküliek

A kormány, a város, Baltazár püspök és a munkásbiztosító pénztár átirata

A munkanélkülieket segítő akció vezetéseivel megbízottak bizottsága a kereskedelmi- és iparkamara útján minden irányban megtették a lépéseket munkaalkalmak előteremtése iránt. A megkeresések sorozatára most sorra jönnek a válaszok.

A földmivelésügyi miniszter

értesíti a kamarát, hogy elfogadja előterjesztését és Debrecenben sürgős háziipari munkát engedélyez a külsőségek egy pontján. A kereskedelmi- és iparkamara a kérelemhez képest a Wolaika-telepen rendezti azt be s egyszerű kosárfonó munkát taníttat ott, ami hamar megtanulható és férfiak számára való. A leányok számára, ha elegendő jelentkező akad, a maga erejéből állít finom raffia-kosárfonó munkát s elhozhatja ennek tanítására egyik háziipari tanítónőjét. Az anyagot és tanítást a kamara adja, a munkák azoké, akik készítik.

A városi tanács a munkátlankéért.

A kereskedelmi- és iparkamara megkeresésére, melyben a közmunkák kiadását sürgeti, a városi tanács a következőkben válaszolt:

A városi tanács a saját hatáskörében mindent megtett arra nézve, hogy a tervbe vett nagyobb építési és keresetnyújtó munkálatok minél előbb megkezdessenek. Így az egyetemi nagyterdei telken végzendő fűtési munkálatokra az erdőmesteri hivatalt már előzőleg utasította.

Az egyetem és környékének csatornázása és vízvezetékek ellátása tárgyában január 29-én és 30-án tartott közgyűlési határozatait kormányhatósági jóváhagyás végett azonnal fölterjesztette s leérkezése után a versenytárgyalási hirdetményt közzéteszi. A szanatóriumhoz vezető ut készítése is rövid idő alatt megkezdődik s már a kiírás meg is történik a legközelebbi tanácsülésből. Az iskola-épületek szaporítására felirattal fordult a vallás- és közoktatásügyi kormányhoz még a múlt év szeptember havában, mindennap várja a döntést, hogy a tervbe vett munka megkezdhető

legyen. Az Árpád-téri utburkolat, a sámsoni vasutnak az egyetem telkétől kihelyezése, a rendőrségi épület belső felszerelésének munkába adása és a rendőrelégénység ruházatának tárgyában, a sürgetést az illetékes előadónál megteszi. A tüdőbeteg gondozó intézetet a munkásbiztosító pénztár építteti, a város csak építési segélyt szavazott meg erre a célra.

Nem mulaszthatja azonban el annak kijelentését, hogy a kormány a várost takarékosra, újabb terhek elodázására kötelezte és hogy a még mindig fennálló nehéz gazdasági viszonyok Debrecen város hatóságának működésére éppen olyan nyomasztó hatással vannak, mint az egyesek vállalkozására és nagyobb forgalmat, munkafőllendülést e viszonyok változtáig a város nagykölcsony-ügyének keresztülviteléig várni alig lehet.

Miről a debreceni kereskedelmi- és iparkamara stb. értesítettik.

A munkásbiztosító-pénztár

a következőket válaszolja a kereskedelmi- és iparkamara útján felszólaló bizottságnak:

A tekintetes Kamara folyó hó 4-ik napján 1695/1914. sz. a. kelt azon megkeresésének, hogy a debreceni kerületi pénztár székházépítési munkálatai a városban is uralkodó nagy-mérvű munkanélküliségre tekintettel mielőbb megkezdessenek, a legnagyobb készséggel fognak a lehetőség szerint eleget tenni.

Debrecen sz. kir. város közgyűlésének a 30.000 korona építési segély újabb feltételeit megállapító határozata hozzánk máig még nem érkezett, annak megküldését az ottani kerületi pénztár útján már előzetesen megsürgöttük. Abban az esetben, ha a városi támogatás feltételei a további előkészítő tárgyalásokat mellőzhetőkké teszik, sürgősen fogjuk javaslatunkat az igazgatóság elé terjeszteni annál is inkább, mert az Országos Munkásbetegséggyógyító és Balesetbiztosító Pénztár saját törvényes érdekeit is szolgáló szociális kötelességének ismeri azt, hogy az országsszerte uralkodó munkanélküliség enyhítésére minden rendelkezésére álló eszközzel törekedjék.

A református püspökség

nevében Baltazár Dezső dr. püspök leveléről, melyben a hajduböszörményi Kálvineum építéséről szól, 300.000 korona erejéig, — már hirt adtunk legutóbb.

= A román tárgyalások. Fővárosi tudósítónk jelenti: A román paktum ügyéről komoly politikai körökben általános az a fölfogás, hogy bár ezuttal formális meg egyezés nem jött létre, a felfogásokban azonban — mint ezt a románok nyilatkozata is mutatja — határozott közeledés és békés hajlandóság konstatalható.

HUNGÁRIA

ÁLTALÁNOS :: BIZTOSÍTÓ :: RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KÖZPONTI SZÉKHELY: BUDAPEST, VII. KÁROLY-KÖRUT 3.

◆

Részvénytőke 6 millió korona.
Biztonsági alapok 1913. év végén közel
■ ■ ■ 22 millió korona. ■ ■ ■

Debreceni vezérigynökség: Piac-utca 38. szám.
Telefon 816.

Kartellen kívül

előnyös díjak és feltételek mellett köt:
Élet-, tűz-, baleset-, szavatosság-, beöréses lopás el leni, üveg-, jég- és állat-biztosításokat.

Vezérképvi elő: GERÉBY PÁL.
Gyűjtemények és üzletszerzőkét Hajdu és Szabolcs vármegyékben előnyös feltételek mellett alkalmazunk.

Ha szolid és megbízható vízvezetési, vagy villanyvilágítási munkára van szüksége, forduljon

Vízvezetési bekötések, legmegbízhatóbb ejektoros kutak. Teljes fűrdőszoba-bereendezések.

SÁFAR MIKLÓS
DEBRECZEN, DARABOS-UTCA 50. SZÁM. — Saját ház. — Telefon 959.

Villamos csillárak olcsón nagy választékban.
Kedvező fizetési feltételek.

Megszüntették az eljárást a máramarosszigeti bűnpör harmincegy vádlottja ellen

Uj tanu Bobrinszky gróf ellen

Máramarosszigetről jelenti tudósítónk: A nagy rutén pör tárgyalásának mai napja szenzációval kezdődött. A tárgyalás megnyitása után fölemelkedett Illés Andor dr. főügyész helyettes és bejelentette, hogy *harmincegy vádlottal szemben, köztük Kabalyuk Alexa öccsével, Kabalyuk Ivánnal szemben is, elejté a vádat*, mert bűnös voltak mellett a tárgyalás folyamán nem derült ki bizonyíték. A bíróság ezután tanácskozára vonult vissza és a tanácskozás végeztével Tóth Aurél dr. kir. ítélőtáblai bíró elnök kihirdette a törvényszék végzését, amely szerint *a harmincegy vádlottal szemben a további eljárást megszünteti és elbocsátja őket.*

A jegyző felolvasta a szabadultak névsorát: van közöttük tíz Iza-községbeli, a többiek bocskóiak, kőrösmezeiek és füzesmezeiek.

Darvay tolmács közölte velük a törvényszék határozatát és megmagyarázta nekik, hogy a bíróság engedélye alapján eltávozhatnak. A vádlottaknak felcsillant a szemük és egyhangú kórusban felelték:

— Alálasson köszönjük.

Az elnök kijelentette, hogy a vádlottak a nézőközönség soraiban helyet foglalhatnak és ha kívánják, továbbra is figyelemmel kísérhetik a tárgyalás menetét. Ezek azonban nem éltek az engedellemmel, hanem hazamentek, mert, úgy mondták, *„kell a kenyér a családunknak“.*

Az elbocsátott harmincegy vádlott leszámításával még 52 ember maradt a vádlottak padján. A szenzációs határozat után az iratok fölolvasásába fogott a bíróság. Az iratok fölolvasása a mai egész napot igénybe vette.

Önkéntes tanu Bobrinszky gróf ellen.

Bobrinszky gróf dumaképviselő — amint ismeretes — bő részletességgel adta elő a debreceni törvényszék előtt szerepét a rutén mozgalomban. Önkéntes tanuként jelentkezett és érveit, tanúságait oly temperamentumos meggyőződéssel adta elő, hogy minden szavát aranvigazságnak lehetne venni.

Bobrinszky gróf azóta elutazott és a rutén per folyik tovább. Minden jel arra mutat, hogy néhány nap múlva be is fejeződik a szenzációs bűnpör. Mielőtt azonban befejeződné a nagy per, egy nagyon érdekes momentumról kell beszámolnunk. A rutén pernek *önkéntes tanuja van Lakos Lajos nagyváradi városi főlevéltáros személyében*, aki ezuttal nem arra vállalkozott, hogy a rutének összevissza dolgait ismertesse, hanem hogy leleplezzen Bobrinszky gróf leleplezését tüzte ki céljául Lakos Lajos, aki a rutén per minden részletét ismeri, nagy figyelemmel olvasta el Bobrinszky gróf vallomását, melyet a gróf a máramarosszigeti törvényszéken tett és amely megbízható, gyorsírási feljegyzések nyomán látott napvilágot. Lakos Lajos terjedelmes iratban állítja, hogy *Bobrinszky gróf vallomása tendenciózus és nem mondott igazat a gróf a tárgyalások folyamán.* Tóth Aurél dr. kir. ítélőtáblai bíró, főtárgyalási elnök ugyanis — mint jelentettük — azt kérdezte gróf Bobrinszkytól:

— Tagja-e a szent szinódusnak?

Bobrinszky: Nem vagyok, nem is lehetek, mert annak csak a püspökök tagjai.

Lakos Lajos nagyváradi főlevéltáros erre vonatkozólag megjegyzi, hogy Bobrinszky gróf nem mondott már az általános kérdések-

nél igazat. *Igen is laikusok is lehetnek tagjai a szent szinódusnak és erre vonatkozólag kutatóra is céloz.*

Bobrinszky másutt az *egységes orosz álláspont*ról beszél. Tóth Aurél dr. elnök megkérdezte tanutól, mit ért ezalatt?

Bobrinszky: Orosz egység alatt *vallási és társadalmi egységet* értek.

Lakos Lajos szerint ez a kijelentés sem állja meg a helyét. Igen is *politikai egységre* kell gondolni: *a pánszlávizmusra.* De a nemes gróf szívesen hallgatja el ezt a tényt.

Lakos Lajos Bobrinszky grófnak sok hasonló kijelentését helyezte megfelelő világításba. A nagyváradi főlevéltáros nagyon ismeri a kérdés minden ága-bogát. Könyvet is írt Oroszországról, mely el nem terjedtsége dacára is tudományos helyeken értékes munkának bizonyult.

Legérdekesebb a dologban az, hogy Lakos Lajos glosszáit tegnap megküldte expressz levélben Tóth Aurél dr. főtárgyalási elnöknek, Illés Andor dr. főügyésznek és több ügyvédnek.

Mindenesetre érdeklődéssel várjuk, hogy Máramarosszigeten hogy fogják értékelni Lakos Lajos bő és megokolt feljegyzéseit.

A fekete vár sárkánya

Egy cigány jósnő csodatevései

Mintegy esztendő előtt történt, hogy Kiss Lajos mátészalkai csizmadiamester kiváncsi lett arra, mit hoz a jövő és mivel Mátészalkán ezt másutt nem lehet megtudni, egy Szécsi Teréz nevű cigányasszonyhoz fordult, akinek igazmondó kártyái — amint ezt maga a jósnő állította — csalhatatlanok.

Szécsi Teréz ki s vetette a majsztrom szerencsésjét, de nem volt köszönet a jóvendőmondásban. Szörnyűséges dolgokat mondott a kártya Kiss Lajosnak. Azt mutatta, hogy úgy Kiss Lajos, mint Kiss Lajosné asszonyom tudtukon kívül nagy bajban vannak. Egy rossz szellem kerítette őket a hatalmába és láthatatlan fekete várat épített a házaspár köré, a vár kapuját pedig egy csunya, nagy sárkány őrzi, aki éberben vigyáz arra, hogy akármerre járnak Kiss Lajos, meg Kiss Lajosné, kívül ne juthassanak a vár kapuján.

— Ezer a szerencse, mondta Szécsi Teréz, hogy a sárkánynak is megvan a maga gyöngye oldala, ami kiaknázható, ha rászánunk valamit. Ez a valami természetesen nem lehet más, mint némi elemőzsia és minél több készpénz, amit azonban a sárkány nem fogad el akárki idegen embertől, csak az ő meghittjeinek közvetítésével.

Azt már talán mondani sem kell, hogy Szécsi Teréz — szerencsére — a rettenetes sárkány belső emberei közé tartozik és szívesen vállalja a dolog elintézését.

Kiss Lajosék örömmel fogadták a cigányasszony ajánkozását és nagyon kérték, hogy vessen latba minden befolyását a rettenetes sárkánynál: hagyja megvesztegetni magát és eressze ki őket a fekete vár kapuján. A megvesztegetés folytatódáson ment egy esztendőn keresztül. Ezalatt Kiss Lajosék fömémenten enivalót és minden keresztüket átadták Szécsi Teréznek, aki pontosan eljuttatott mindent a bős sárkányhoz — nyugta nélkül.

Kiss Lajosék egy egész esztendőn keresztül pénzelték a sárkányt, de hasztalan várták, hogy a vadállat kiengedje őket a hatalmából.

Panaszkodtak a szomszédoknak, akik nagynehezen meggyőzték őket arról, hogy a hétfejú sárkány senki más, mint Szécsi Teréz, a cigányasszony és hosszas rábeszéléssel sikerült őket rávenni arra is, hogy jellemsék fel a ravasz cigányasszonyt a csendőrségen, amely most család miatt indította meg az eljárást a fekete vár telhetetlen kapusa ellen.

Debreczen utcáinak stilusa érdekében

Az építési bizottság ülése.

Több építkezési, telekeldarabolási ügy elintézése érdekében tartott ma délután ülést az építési bizottság, amely elé azonban a folyó ügyeken kívül egy igen fontos és érdekes javaslat is került és pedig Borsos József h.-főmérnök részéről, aki azt indítványozta, hogy az építkezéseknél ne csak szerkesztésben, de olyan szempontból is vizsgálják felül a terveket, hogy egy-egy utcában csak olyan épületek legyenek, amelyek egymás mellett esztétikailag is megférnek s így az utcáknak bizonyos stilusa legyen.

Az ülés lefolyásáról tudósítunk a következő:

Borsos József városi építész ismertette az egyes ügyeket. Parkas János Vendég-utca 67. számú telkére építési engedélyt kér és pedig miután két részt is levág a szabályozási terv csak 43 négyszögölnyi területen. Miután a bemutatott terv szerint megfelelő épületet építene, másrészt, mert az egyik tervezett szabályozás főlegesen, az építési engedélyt a bizottság nem kifogásolja, de előbb utasítja a mérnöki hivatalt, hogy szabályozáson kívül állapítson meg egy bizonyos vonalat, amely az utca egyenességére van figyelemmel.

Marosán Péter homokkerti lakos egy Akácfa-utcai telkét darabolni akarja, miután azonban a homlokvonala nem lesz 10 öl hosszú, a telkek is kisebbek a szabályszerűség miatt, mert végül a kertészekben nem célszerű kis telkek létesítését elősegíteni, a telekeldarabolás engedélyt nem javasolja a bizottság.

A Frohner-szálló tulajdonosa a bejáró föltött üvegtetőt kíván létesíteni, de miután ez üvegtető formátlan s aránytalan méretű, a bizottság csak úgy javasolja megadni az engedélyt, ha alkalmazkodik a főmérnök által javasolt formákhoz. Az engedély ellen a polgármester külön véleményt jelentett be, mert az ilyen tetőkiugrók rontják a Piac-utca formáját.

Kupferstein Mózes kéri, hogy újkerti építkezését előkert nélkül végeztethesse. A bizottság nem tartja teljesíthetőnek a kérést és ragaszkodik az előkertes építkezéshez.

Weszeckzy Zsigmond Arany János-utca 23. számú telkére építkezési engedélyt kér, bár ez utca céljára, amelyre nagy szükség van, már sok ingatlant szerzett meg a város, az építési engedély kiadását Borsos József javaslatával szemben javasolja, mert azt hiszi, hogy amugy sem fog ott a tulajdonos építkezni.

A Kar-utca 25. számú telek tulajdonosa a régi vonalba kéri az építési engedély kiadásának kilátásba helyezését. A bizottság a körüti szélesség által előirt vonalba építkezésre javasolja az engedélyt s fölhívja a mérnöki hivatalt az utcavonal megállapítására.

Borsos József városi építész, helyettes főmérnök külföldi tanulmányútjának tapasztalataiból javaslatot terjeszt elő, hogy az utca külső képének stilusa, egységes kiépítése érdekében ezentul ne csak szerkesztési szempontból, hanem város-esztétikai tekintetből is bírálják el az építési terveket s e célból egy szervezetet alkossanak a mérnöki hivatal segítségére, akár egy szakértőkből álló bizottságot alkossanak, akár az építési bizottság hatáskörét bővítsék így ki.

Komlóssy Dezső elismeréssel fogadja az előterjesztést és a szépitészeti bizottság bevonását javasolja s indítványozza, hogy a tanács tegyen idevonatkozóan előterjesztést.

Suhajda Béla nem helyesli az előterjesztést, mert megköti az építési kedvet az a megszorítás s amugy is sokáig tart az engedély kinyerése.

Magoss György dr. tisztii főügyész helyesli a helyettes főmérnök tervét, mert vi-

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ.
Krausz Gyula
DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 3. SZÁM.

Megérkeztek a legújabb :: **kézimunkák** a legolcsóbb :: árban. ::
TELEFON 288. SZÁM

gyázni kell erre a szempontra, hogy a környezetnek és helynek meg nem felelő stíluskat ne építsenek. Ezzel nem uniformizáshoz van szó.

A bizottság helyeslően fogadta Borsos József előterjesztését s kimondta, hogy ezután már ilyen esztétikai szempontból is elbírálandók lesznek az építési tervek.

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

CSÜTÖRTÖK: *A kiskirály*, operett. — (C bérlet.)

PÉNTEK: *A kiskirály*, operett. (A bérlet.)

SZOMBAT: *A kiskirály*, operett. (B bérlet.)

Ifj. Ábrányi Emil bejelentette jövetelét

*

A debreceni színészet válsága közeledik ahhoz az örvedetesnek ígérkező megoldáshoz, amelyről már hirt adtunk. Ifjabb Ábrányi Kornél, a magyar királyi Operaház karnagya a mai napon levelet küldött Kovács József polgármesternek és ebben közli, hogy a jövő héten leérkezik Debrecenbe, hogy személyesen tiszteletét tegye a tanácsnál és a föltételeket megbeszélje.

Ugyancsak a napokban érkezik meg — talán már holnap — Krecsányi Ignác budapesti temesvári színház igazgató levele, amelyből meg fogjuk tudni, hogy Krecsányi hajlandó-e és ha igen, milyen körülmények és feltételek mellett a debreceni színészet lábraállítását vállalni?

A Krecsányi Ignác személyével kapcsolatos kombináció körül egy félreértést kell eloszlatnunk. A mi tudósításunkról tudomást szerzett Krecsányi Ignác, de félreértette azt, vagy tévesen informálták róla. A mi közleményünknek az volt a tartalma, hogy Krecsányi részéről is történt jelentkezés, Krecsányival pedig úgy közölhették a mi hiradásunkat, mintha abban mint a debreceni színházra pályázót, vagy mint olyant említettük volna őt, aki formális ajánlatot nyújtott volna be a debreceni színház igazgatására. Csakis ez lehet a magyarzata a „Debreczeni Független Ujság” szerkesztőségéhez ma érkezett táviratnak, amelyben Krecsányi Ignác azt közli velünk, hogy ő a debreceni színház igazgatóságára sem szóbeli, sem írásbeli ajánlatot nem tett s az ő személyének illetően fölemlítésének nincsen alapja.

Az tény, hogy Krecsányi Ignác nem pályázott, nem tett sem írásban, sem szóban ajánlatot a debreceni színházra, — mi ezt nem is irtuk s így a mi közleményünk és Krecsányi Ignác távirata között semmiféle differencia nincsen, mi csak arról irtunk, hogy a debreceni színház igazgatásával kapcsolatosan két kiválóság részéről történt jelentkezés és ezek egyike Krecsányi Ignác, — ami szintén tény. Azt azután teljesen megértjük s ennek kifejezést adtunk, hogy olyan nagynevű és olyan nagyszabású férfi, mint Krecsányi Ignác, nem óhajt olyanak föltünni, mint aki együtt versenyezne az esetleg pályázó kiskaliberű reflektánsokkal. A debreceni színházra pályázni ezidő szerint nem valami dicsőséges dolog s Krecsányinak nincs is szüksége ilyen versenyfutásra. De ismételjük, senki sem állította s a „Debreceni Független Ujság” sem írta, hogy Krecsányi ajánlatot tett,

vagy hogy pályázik. Táviratának egyéb részében megleghangon emlékszik meg Krecsányi a debreceni közönségről s kedves, udvarias sorokkal aposztrofálja Debrecent.

A legközelebbi napok miandenesetere meghozzák a teljes és bizonyára megnyugtató megoldást.

Ifjabb Ábrányi Emil ma egy fővárosi újságíró előtt nyilatkozott debreceni pályázatóról. Nyilatkozata a következő:

— A magyar színművészet föllendítésére nagy terveim vannak. Terveim keresztül vitelére két várost tartok alkalmasnak. Temesvárt és az erősen fejlődő Debrecent, a mely azért is igen alkalmas, mert fejlett zenei kulturája van. Nem félek a debreceni színház rossz híretől, tudom, hogy áldozatokat kell hozni én akarok is áldozatokat hozni. Debrecenben rokonaim is vannak. Szándékomat levélben már bejelentettem Domahidy Elemér főispánnak és Kovács József polgármesternek és hiszem, hogy ha kifejtettem előttük terveimet, megfogom őket azoknak nyerni. Terveim részletes ismertetése után bizom a kultuszminiszter ur támogatásában, valamint Bánffy Miklós gróf ur támogatásában is, aki minden szép művészeti tervek és színművészeti mozgalomnak lelkes pártfogója.

E nyilatkozat után még nagyobb bizalommal és örömmel tekintünk Ábrányi Emil vállalkozása elé, amelynek sikere meg fogja teremteni az annyira óhajtott reneszánszot.

* „A kiskirály”. (A színházi iroda jelentése.) Egész héten Kálmán Imre pompás ujdonsága „A kiskirály” vonz szép házakat és a közönség napról napra jobban megszereti ezt az igazán kedves és minden részletében kiváló operettet. Érdekes szö-

vege és bájos zenéje az idei legnagyobb sikerre engednek következtetni. Egész szombatig, egyelőre csak szombatig műsoron tartja a színház.

* Vasárnap délután „A tökéletes asszony”. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal, Lehár Ferenc új operettjét: „A tökéletes asszony”-t tűzte ki műsorára a színház. Ez a kiválóan értékes műve Lehárnak nagy tetszést aratott eddigi előadásai alkalmával és most tűzte ki először délutánra az igazgatóság, teljesen az esti szerepkiosztással, melyeket most is Borbély Lili, Nagy Aranka, Oláh, H. Serfőzi Etel, Kassai, Rónai, Szalai, stb. játszik.

Pénzt hamisított, mert nem akart gyilkolni

— Törvényszéki főtárgyalás —

1912-ben a debreceni fogházban két jómadár kötött szoros barátságot. Egri Balázs püspökladányi fuvaros és Tóth Ferenc debreceni fuvaros, akik közös zárkában várták a szabadulásukat. Egri Balázs pénzhamisításért ült és már a fogházban gondolt arra, hogy kiszabadulása után ismét hamis pénz gyártására adja a fejét. Egri elmondta a társának, hogy ő tökéletes hamispénzt tud gyártani. Álljanak össze és Tóth vállalja el a hamis pénz forgalomba hozását. Tóth belement a vásárba és novemberben, amikor kiszabadultak, összeállottak pénzt gyártani. Egrinek egy fabatkája sem volt, ezért Tóth átadott neki 28 koronát anyagra. Egri Balázs beszerezte az anyagot és szorgalmasan hozzálátott a hamis pénzek gyártásához. Ötkoronást, két és egy koronást és huszfilléreseket gyártott. Az utánzatok igen jól sikerültek. A pénzt Debrecenben és Érmihályfalván hozták forgalomba. A csendőrség azonban leleplezte és letartóztatta őket.

A két hamispénzgyáros ma állott a debreceni kir. törvényszéknek Hoffmann József kir. ítélőtáblai bíró elnöke alatt működő tanácsa előtt.

Az elnök kérdésére Egri elmondta, hogy nyomora vitte a bünre. Nem volt mit ennie.

Elnök: Ezért bünt kellett elkövetni?

Egri Balázs: Nagyságos elnök ur, nem akartam rablással, vagy gyilkolással pénzt szerezni, mert ez emberi élet kioltásával járt volna. Valahogy csak meg kell élnem, ezért adtam a fejem pénzhamisításra. Kérem ezt enyhítő körülménynek venni.

Tóth Ferenc azzal védekezett, hogy ő nem hozott hamis pénzt forgalomba. Kapott Egritől egy hamis ötkoronást, de azt otthon őrizte.

A bíróság Egrit, minthogy hasonló cselekményért már büntetve volt, két évi fegyházra, Tóth Ferencet, mint tettestársát hat havi börtönre ítélte. Az elítéltek felebbtek.

APOLLO

Csütörtök — Péntek — Szombat — Vasárnap

1914 február 19, 20, 21 és 22-én

Filmszenzációk sorozata.

Lóháton a léghajón.

A vakmerőség netovábbja.

Milliók a föld alatt.

Mulattató apacskaland 4 részben.

A kopott baba.

Amerikai dráma.

Szerelem a tengerparton

Elsőrangú bohózat.

Kázmér a háremben

Kacagató bohóság.

Gyula párbaja

Komikus történet.

Utazás a Bernura vasuton

Legujabb természeti felvétel.

Rendes helyárak.

Trafik- és kedvezményes jegyek érvényesek.

MAUTHNER ÖDÖN

CS. ÉS KIR. UDVARI
MAGKERESKEDÉS
BUDAPEST.



Az ügyészség vádja a játékbank kijárói ellen

Vizsgálat család miatt

A budapesti királyi ügyészség — mint fővárosi tudósítónk jelenti — a mai napon áttette az *Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság* ügyére vonatkozó iratokat, amelyeket a rendőrségtől megkapott, a vizsgálóbíróhoz. A kir. ügyészség ennek alapján ma délelőtt elkészítette a vizsgálati indítványt, melyben a vizsgálat elrendelését kéri ifjú Tolnay Lajos droguista, Radanovics Dániel, Mezei Gyula, végül Morvay István banktisztviselő ellen és pedig: a *btvk. 379. §-ába ütköző és a 383-ik §-a szerint minősülő család büntette miatt*, mert az eddigi eljárás adataiból alapos gyanuok merültek fel arra, hogy ugy ifjú Tolnay Lajos, mint Radanovics Dániel, továbbá Mezei Gyula és Morvay István úgy tüntették fel magukat, hogy „személyes összeköttetésükkel és közbenjárásukkal értékes anyagi előnyhöz juttathatják megbízójukat. Holott a személyes összeköttetés, amelyet rokonai kapcsolat révén valószínűsíteni tudtak, nem vezetett és nem vezethetett közbenjárásra”.

A rendőrség jelentése.

A főkapitányság ma délelőtt hivatalos jelentést adott ki arról a vizsgálatról, melyet Sándor László dr. rendőrtanácsos a margitszigeti ügyben lefolytatott és ma befejezett. A jelentés így szól:

Az *Általános Forgalmi Részvénytársaság* fiúmei érdekeltségi csoportja, amint ismeretes, följelentést adott be a főkapitányságnál a jelzett társaság igazgatósági és felügyelő bizottsági tagjai ellen *hülsen kezelés, család és sikkasztás büntette miatt*. Ebben az ügyben a fiúmei királyi ügyészség folyó évi január hó 14-én kelt rendelvénye alapján a nyomozás elrendelvényt, azt a budapesti államrendőrség főkapitánysága fogantatosította és a mai napon be is fejezte.

A nyomozás eredményéről a megkereső királyi ügyészségnek még a mai nap folyamán jelentést fogunk tenni és az iratokat megfelelő indítvány kapcsán a jelzett királyi ügyészségnek megküldjük.

Miután ezen ügyvel kapcsolatban a margitszigeti játékbank tervezett alapítása alkalmából kifizetett összegek tekintetében egyes budapesti napilapokban teljesen téves és helytelen közlemények jelentek meg, a rendőrség a közvélemény helyes tájékoztatása céljából erre vonatkozólag a következőket teszi közzé:

A margitszigeti kaszinó alapítása céljából a részvénytársaság könyveinek tanúsága, valamint a nyomozás adatai szerint kifizetett:

- A) A kormányznak 1.400.000 korona.
B) Közbenjárás díjak különféle számlák címe alatt:
1. Kristóffy Józsefnek 350.000 korona.
 2. Gróf Korniss Károlynak 50.000 korona.
 3. Horváth Lajosnak 50.000 korona.
 4. Morvai Istvánnak 150.000 korona.
 5. Radanovics Dánielnek 75.000 korona.
 6. Dr. Mayer Lajosnak, Győr, 50.000 korona.
- C) A svájci csoport tagjainak:
1. Ráó Hans Pfiffer-nek 175.000 korona.
 2. Spahlinger, Gerbeaud, Burcher, dr. Elischer-csoportnak 110.000 koronát.
 3. Spahlinger Hermannnak 4000 koronát.
 4. Nicola, Genf, 1428.50 korona.
 5. Grünwald testvérek és Schiffer A. cégnek 30.000 korona.
- D) A margitszigeti kaszinó 1913. évi bére gyanánt 125.000 korona.
- E) Bankjárulékok címén:
1. A Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaságnak 50.000 korona.
 2. Mercur banknak, Wien, 50.000 korona.

3. Magyar Érték- és Iparbanknak 50,000 korona.

4. A Budapesti Takarékpénztár és Zálogkölcsönző Részvénytársaságnak 30,000 korona.

F) Scating-ring alapítási költsége 7490 korona.

G) A létesítendő strandfürdőre 9000 korona.

H) Ifjabb Tolnay Lajosnak fizetés címén 13,500 korona.

I) Magyar és osztrák hírlapoknak, illetve egyes hírlapíróknak kifizetett 505,609 korona 69 fillér.

Ebből visszakerült a magyar kormány-nak kifizetett 1.400.000 korona, valamint a Morvay Istvánnak kifizetett 15,000 korona. A nyomozat adatai és a társaság által bemutatott könyvek szerint más kiadás a fenti cím alatt nem merült föl.

A játékbank könyveit ma kiadták Pinterics törvényszéki könyvszakértőnek, aki megállapította, hogy a bank már első mérlege előtt veszteséggel dolgozott és már első mérlege is hamis volt.

HIREK

— A külügyminiszter kitüntetése. A hivatalos lap mai száma közli a következő királyi kéziratot: „Kedves gróf Berchtold! Önnek Szent István-rendem nagykeresztjét a díjak elengedésével adományozom. Kelt Bécsben, 1914. évi február 16-án. Ferenc József s. k.”

— A főmérnök fegyelmeje. A csatornázás ügyéből folyóan a czél Géza főmérnök ellen elrendelt és már másfél év óta húzódó fegyelmi ügyben fölkerült szakértők ma megérkeztek s megkezdtek a munkájukat. Három szakértő dolgozik tudvalevően ez ügyben. A közigazgatási bizottság részéről Kovács Kálmán ny. műszaki tanácsos, a tanács részéről Szivós Gyula, akit a Magyar Mérnök és Építész Egylet ajánlott, Aczél Géza részéről pedig Zielinszky Szilárd műegyetemi tanár. A szakértők ma tisztelegtek Kovács József polgármesternél, letették az esküt és nyomban megkezdtek az ügy vizsgálatát, ami napokig fog eltartani.

URANUS

Korona Passage Telefon 3-28.

Ma utoljára!

A legnagyobb film szenzáció.



A KÉK EGÉR

a jelenkor legjobb vigjátéka 5 felvonásban.

Pathé Ujság Komo tó vidéke

Mulltheti események Természeti felvétel.

ELŐADÁSOK: mindennap d. u. 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig félhétváradak mellett, este 7-től 9-ig és 9-től 11-ig rendes helyárak. Bérlet, igazolvány- és trafikjegyek nem érvényesek.

Elővételi pénztár nyitva d. e. 10-től 1-ig, d. u. 2-től

Pénteken Szombaton Vasárnap

Henny Porten fellépéssel

Orsolya grófnő

vigjáték 2 felvonásban és a pompás humoros kísérő műsor.

Kitüntette a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

CSUZ :: KÖSZVÉNY :: REUMA

ellen a legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri beedzésüléssel a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárban

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

— Wied herceg látogatásainak titka. — Berlinből táviratozzák: Wied herceg londoni és párisi látogatásának sajtóságos története van, amely Albánia pénzügyeivel is összefügg. A hatalmaktól megígért hetvenöt millió albán kölcsönre a befizetés állandóan késett. A francia és az angol pénzügyi körök ugyanis nem szívesen vettek részt a kölcsönben, mert Albániát politikailag úgy tekintették, hogy teljesen a hármasszövetség vizein evez. Párisban és Londonban az is rossz hatást szült, hogy a herceg csupán a hármasszövetséghez tartozó hatalmak udvarában tett bemutatkozó látogatást. Wied herceg titkára, Armstrong kapitány tehát a herceg római és bécsi látogatása közben puhatolódott az angol kormánytól, hogy mit szólnának Wied herceg londoni és párisi látogatásához. Az angol kormány érintkezésbe lépett a francia fővárossal és Armstrong kapitány azzal a válasszal térhetett vissza Bécsbe, ahol Wied herceggel találkozott, hogy a herceg látogatását Londonban is és Párisban is nagyon szívesen fogadják. A herceg reméli, hogy a hármasszövetség főhatalmát való látogatása kedvezőbbre fogja hangolni a londoni pénzügyi köröket az albán kölcsön irányában, mert ezzel bebizonyítja, hogy az új Albánia nem áll valamely hatalmi csoport védősége alatt, hanem egyformán keresi valamennyi nagyhatalom jóakarátát.

— A presbitérium ülése. A debreceni református egyház február hó 21-én, szombaton délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbyteri ülést tart, melynek főbb tárgyai: A számonkérő-bizottság tagjainak megválasztása. — Dr. Bacsó Jenő és dr. Huss Richárd tanszékükre meghívott akadémiai tanárok válasza a meghívásra. — F. Kovács Mihály és Szabó Lajos megválasztott énekevezérek meghívása, beosztása. — Esperes megküldi az 1914. január 25-ikén megtartott lelkészválasztás ellen beadott panaszt, nyilatkozás végett. — A munkanélküliség által okozott tömegnyomor enyhítése végett alakult helyi végrehajtó-bizottság kérelme segélynyújtás iránt. — A városi tanács közli a felsőbb leányiskola igazgatótanácsába és az iskolaszékbe a város részéről kiküldött 2-2 tag nevét. — A számvévi jelentése az 1914. évi egyházi adókövetés elkészültéről és közszemlére kitételéről.

— Eljegyzés. Rochlitz Hermann debreceni felsőkereskedelmi iskolai tanár ejegyezte Drechsler Olga urhölgyet, A besztercebányán lakó Drechsler Ignác leányát. (Minden külön értesítés helyett.)

— Uj gyógyszerár. A legutóbb engedélyezett új gyógyszerárak közül ma a modern felszerelésű Bocskai-gyógyszertár nyit meg a Czeglédi-utca 22. szám házában. A gyógyszerárban Tüdős Kálmán dr. tiszt főorvos, Vargha Emil dr. kerületi tisztiorvos és Budaházy Jenő rendőrfogalmazóból álló bizottság ma tartotta meg a hivatalos vizsgálatot, amelynek során mindent rendben találtak s így a főorvos az engedélyt az új gyógyszerár tulajdonosának, Szendrei Bélának kiadta.

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott áruk mellett szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztókereskedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

— A hajdunánási főgimnázium nyilvání-
tossági joga. A hivatalos lap mai száma
közli, hogy a vallás- és közoktatásügyi mi-
niszter a hajdunánási református főgimná-
zium VII. és VIII. osztályának a nyilvání-
tási jogot, továbbá az intézetnek az érettségi
vizsgálat tartásának jogát az 1913-14.
tanévre megadta.

— A hólyagos himlő Belgrádban. A bel-
ügyminiszter ma leiratban közölte a polgár-
mesterrel, hogy Belgrádban a fekete-himlő
terjedt el, fölhívja tehát, hogy a szükséges
óvintézkedéseket különösen a Belgrádból jö-
vő árukra és személyekre terjesszék ki.

— A kék egér utolsó előadásai. Az Urá-
nus-színház nagyszerű filmszenzációja, a
„Kék egér” ma — csütörtökön — kerül utol-
jára bemutatásra. Az előadások sorrendje d.
u. 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig félhelyárakkal, 7
órától 9-ig és 9-től 11-ig teljes helyárakkal.
Ajánlatos e rendkívül finom s ötletesen gaz-
dag filmjátékot megnézni, mert teljes 2 órán
át állandó derűtségekben tartja a nézőt.

— Szabad Iskola. Ma este Kuthy Sándor
dr. ügyvéd tartotta Hermann Bangról és
Selma Lagerlöfről nagyszámú hallgatóság
előtt értékes és magasszinton álló elő-
adását, amelyet a közönség élénk figyelem-
mel hallgatott és lelkesen megtapsolt.

Holnap, csütörtökön Kovács József
dr. gazdasági akadémiai tanár tart előadást
a kenyér, a hus és a tej szerepéről az em-
beriség életében. Az érdekes előadás, mely-
re különösen felhívjuk a közönség figyelmét,
este 6 órakor kezdődik az ipartestület disz-
termében (Simonffy-u. I. c. II. em.) s telje-
sen ingyenes.

— Elhárított vasuti szerencsétlenség. —
Miskolcra táviratozzák: Borzalmas katasz-
trófát előzött meg egy vasuti mozdonyve-
zető ébersége. A debrecen-miskolci személy-
vonat mozdonyának egyik kereke Rakamaz
állomás után közel a Tiszához megrepedt s
így a legnagyobb katasztrófa fenyegette a
vonatot és az utazó közönséget. A mozdony-
vezető azonban észrevette a bajt és a leg-
közelebbi állomáson lekapcsolták a moz-
donyt s így másfél óra késéssel a vonat és
utasai baj nélkül érkeztek be Miskolcra.

— Kétneji orosz arisztokrata. Antwer-
penből táviratozzák: Egy itteni nagyon elő-
kelő vendégfogadóban a rendőrség ma le-
tartóztatta Sarotkihanszky János orosz bá-
rót, aki nagy lábon élt Antwerpenben. Az
orosz arisztokrata Moszkvából jött nejevel.
Az asszony csak itt tudta meg, hogy férje-
nek már van felesége, tehát bigámiát köve-
tett el. Följelentette a bárót.

— Uj végrehajtó. Kovács József polgár-
mester ma Budaházy Jenőt az I. kerületben
adóvégrehajtói teendőkkel bizta meg.

— A Ferenc-csatorna fertőzött. Obecsé-
ről jelentik: Bácsföldvár és Turia között a
befagyott Ferencsatorna jege alól tömén-
telen mennyiségben kerül elő az elpusztult
halállomány. A csatorna vizét egy cukor-
gyár szennyvize állandóan megfertőzi és ez
okozza a halak tömeges pusztulását. A káro-
sult halászbérlők és a közeli községek felje-
lentést tettek.

— A „Rablélek” után ismét gondosko-
dott az „Apolló” egy tüneményes felvételi
újszerűen beállított izgalmas bemutatóról,
mely „Milliók a föld alatt” címen lesz mű-
soron vasárnapig.

Aspirin tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb.
elismert fájdalomcsillapítószer:
hogy biztosan a valódi Aspirint kapjuk, kérjük
a „Bayer” féle Aspirin tablettákat. Ezek ere-
detiségükben csövenként 20 tablettát á 0,5 g
1 kor. 20 fill. ért kaphatók.
Minden tablettán az Aspirin szó látható.



!!
■ ■ ■ Debreczen legnagyobb,
pazar fényvel és kényelemmel
berendezett mozgószínháza ■ ■ ■

AZ URÁNIA

(EGYHÁZ-TÉR)

néhány nap múlva megnyílik.

850 ülőhely.

Buffé-, dohányzó-, várótermek

TELEFON 12-51.

— Utmesteri vizsga. A városháza könyv
társaságában Dávid Sándor városi ut-
mester ma délelőtt tette le az utmesteri viz-
gát nagyon jó eredménnyel egy bizottság
előtt, amelynek tagjai Bakó István mű-
szaki főtanácsos, közúti kerületi felügye-
lő Nagyváradról, Kovács József polgár-
mester, Tikos Imre városi mérnök voltak. A je-
lölt minden kérdésre jó és tökéletes felele-
teket adott.

— Négyszáz korona egy férjért. Nagy-
bányáról jelenti tudósítónk: Rosszul ment a
sora itthon Sz. János nagybányai lakosnak
és ezért elhatározta, hogy felköltözik a fele-
ségével Budapestre, hátha ott akad valami
szerencsése. Összespóroltak egy pár forintot
és felutaztak Pestre, ahol rövid keresgélés
után találtak is állást mind a ketten egy fűrdő-
ben. A fürdőben igen gyakran megfordult
egy pesti nagysága, bizonyos K. Lászlóné
nevű uriaszony, akinek megtetszett Sz. Já-
nos. Az asszony addig kerülgette a jóképű
emert, míg egyszer csak a feleségét és menjen hozzá
lakni. Sz. János nem utasította vissza az
ajánlatot, de azt mondta a szerelmes asz-
zonyának, hogy előbb a felesége bele-
egyezését kell megnyernie s ha az elengedi,
akkor nem bánja, belemegy a cserébe. A
jámbor vidéki asszonyt nagyon meglepte a
furesa ajánlat, amelyről azonban még ak-
kor sem akart hallani, amikor a pesti nagy-
sága felajánlotta neki négyszáz korona kár-
térítést az uráért. Sz. János szintén szerette
a feleségét, de a könnyen megkereshető négy-
száz korona mégis kísértésbe ejtette és vég-
re is úgy egyezett meg a feleségével, hogy
fogadják el a négyszáz koronát, azután pe-
dig várják ki, hogy a bolondos nagysága
vagy ráun az emberre, vagy pedig ha rá
nem un, ez fogja otthagyni. Így is történt. A
vásárt megcsinálták. A szegény asszony
megkapta a négyszáz koronát, a férj átment
az urinő tulajdonába, ahol azonban nem so-
káraig volt, mert pár nap múlva megszökött
és feleségétől együtt hazajött Nagyban-
yára, ahol mindenkinek boldogan meséli el,
hogy milyen könnyen lehet Budapesten négy-
száz koronát keresni, ha az embernek egy
kis szerencséje van.

— Sikkasztó laboráns. A nagykarolyi
rendőrség ma délelőtt táviratban értesítette
a debreceni rendőrség bünyügyi osztályát,
hogy Balogh Sándor gyógyszerári laboráns
öttszáz korona elsikkasztása után megszökött
s minden valószínűség szerint Debrecennek
vette az útját. A helybeli rendőrség meg-
tette a szükséges intézkedéseket.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi-
nom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru-
házában Piac-u. 38. szám.

— Megégett kis leány. Borzalmas mó-
don pusztult el Tóth István ondódi gazdál-
kodó hat éves Erzsébet nevű kis leánya.
Tóthné kenyérsütésre készült pár nappal
előtt. Hatalmasan befűtött a kemencébe,
amelynek közelében két kis gyermeke ját-
szadozott. Az asszony közben kiment az ud-
varra s ezalatt hat éves Erzsike leányának
ruhája a kemencéből kipattant szikráról tü-
zet fogott. Az anya ruhadarabokat terített a
kisleányra, aki azonban oly súlyos égési se-
beket szenvedett, hogy pár napi kínlás után
Balmazújvárosra, ahová ápolni vitték,
meghalt. Az esetet jelentették a debreceni
kir. ügyészségnek, amely gondatlanság miatt
eljárást indított a szülők ellen.

— Milliók a föld alatt az „Apolló” leg-
újabb bemutatója, amely ismét bővelkedik
a legvakmerőbb és érdekfeszítőbb szenzá-
ciókban.

— A menyasszony bosszúja. Dússzel-
dorfból táviratozzák: Wilden Brunhilda, egy
idevaló gyáros leánya tegnap Elberfeldben
agyonlőtte Nettelbeck Oszkár törvényszéki
ülnököt, azután önként jelentkezett az ügyés-
ség. Wilden Brunhilda 18 éves és egy or-
vos menyasszonya. Az orvos Nettelbeckte
becsületbíróság elé állította menyasszonya
megsértéséért. Wilden kisasszony tulajdon-
képpen azért utazott Elberfeldbe, hogy a tör-
vényszéki ülnök előtt öngyilkos legyen. Net-
telbeck kihívó viselkedése és újabb sértése
azonban nagyon fölzúgatta. A leány előadása
szerint vita támadt köztük és e közben a
revolver, amelyet Wilden Brunhilda kezé-
ben tartott, elsült. A golyó megölte Nettel-
becket. Eredetileg az volt a leány szándéka,
hogy átszökik a németalföldi határon, de
ettől a tervétől elállott, mert érzi ártatlan-
ságát. Az orvos eljegyzését régebben fölbon-
totta szóbeszéd miatt, de később, mikor
meggyőződött menyasszonya ártatlanságá-
ról, újra eljegyezte. Wilden Brunhildát a
dússzeldorfi társaság nagyon jól ismerte.

— „Lóháton a léghajón”. Mától kezdve
látható vasárnapig az Apollóban.

— Véres csomag a temető árkában. Bor-
zalmas leletre bukkant ma délután a Kos-
suth-utcai temető mellett Saja János nap-
számos. A temető-árkában egy összekötő-
zött csomagot talált, amelyben egy fehér és
színes kötevénybe burkolt 4-5 hónapos
méhmagzat volt. A ruhanemű még nedves
volt a vértől, ami arra enged következtetni,
hogy a felfedezés előtt csak kevés idővel
dobhatta oda valaki. A napszámos ott hagy-
ta a véres csomagot és bement a rendőrség
bünyügyi osztályára, ahol jelentést tett a föl-
fedezésről. A rendőrség részéről Fehér
Mihály rendőrbiztos és Varga Emil dr.
tisztí-orvos mentek ki a lelet színhelyére. Az
orvosrendőri vizsgálat után most a rendő-
ség folyamatba tette az eljárást.

— Elvágta az üterét. Súlyosabb szeren-
csétlenség érte ma délután Sándor János
debreceni gazdálkodót. Boros üvegeket tisz-
togatott, közben az egyik üveg eltört s a
szilánkok átvágták a balkezének üterét. Élet-
veszélyes sérüléssel a mentők beszállították
a kózkórházba.

Egy ideális csukamájolaj-készítmény

és az is marad a majdnem negyven éves hírnév-
nek örvendő Scott-féle emulsió. Mert az ebben
foglalt finom norvég (Lofoten) gőzhalolaj a
Scott-féle eljárás szerint finom cseppecskékre
oszlak és ezáltal a gyenge szervezet mellett
könyven emészthető úgy, hogy ezen szokatta-
nul gazdag tápanyag alkatrészel a szervezetbe
közvetlenül átmennek. Ha még ügyelemben
vesszük azt is, hogy a

Scott-féle emulsió

tejfelszerűen édes ízű, könnyen megértjük,
hogy ezt a készítményt úgy nagy, mint kicsi
szívesen szedi.



Anyák ezer számára adják ennélfogva
gyermeküknek erősítő és csukamájolaj helyett a Scott-féle
csukamájolaj-emulsiót. Orvosok ezer
számra rendelik ezen megbízható-
nak ismert erősítőszert. A Scott-féle
emulsió úgy öregnek mint fiatalnak
egyfórmán ajánlatos, csak hogy igazi
Scott-féle emulsióknak kell lennie.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógytárban
kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű dívetet
küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére, Wien,
VII., akkor egy gyógytár után próbapadagot küldünk.

Rendőri hírek. Keller József Arany-János-utca 25. szám alatti kereskedő ma délelőtt panaszt tett, hogy valaki a Kereskedelmi Csarnok kapuja alól 140 korona értékű kerékpárját ellopta. — Az elmúlt éjszaka a 27. számú rendőrszem egy gyanusnak tetsző fiatal legényt állított elő a közponon, aki három darab lópokrócot kínált megvételre a Kistemplom előtt áldogáló bérkosisoknak. A rendőrségen Kovács János nyír hogáti kocsisnak mondotta magát s bevallotta, hogy a pokrócokat Somosi Ferenc ot-tani birtokostól lopta. A rendőrség az elj-árást mindkét esetben megindította.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Tolvaj cseléd. Papp Imre napszámos a múlt év augusztus havában Hevesi Gábor szolgálatadó gazdájától több rend ruhát lo-pott. A bíróság a ma megtartott főtárgyalá-son hat havi börtönre ítélte. Az ítélet jog-erős.

NYILTÉR.

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsdé.

Magyar hitel	552.50
Omirák hitel	64. -
Magyaros koronaárjára	44.70
Államvonal	722.50
Jelzálogbank	157.75
Rikszamzárs	861. -
Szolgálati	748. -
Közzeli vauz	881. -

Iránymutató:

Hagánlezámitózási kasszák:
Bécs 4 1/2 % Berlin 3/0 London 1 1/2 %

Budapesti gabonátözsdé.

Szemesek és Kőszék dobr. bismományok átváltási jutónára

Maas májuzsa	10.94
októberre	11.12
1914. Apr.	10.59
Rosé októberre	9.17
Aprillára	7.72
Zab októberre	7.72
Aprillára	7.72
Tonoz 1914. év júl	9.71
máj	9.71

Készárú 5-tel magasabb.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Walder Pinkász Vukovár, Pál-laghy Béla Kassa, Lederer Ferencné Pécs, Bernáth Albert Budapest Váci-körút 76. sz., Molnár János Jászapáti. — A Neuer Wien-er Kreditoren-Verein a következő fizetés-képtelenségeket jelenti: Kunovits Jakab Miskolc, Klein Adolf Arad, Pollácsék Zol-tán és társa Tiszalök, Szántó Árpád szabó, Budapest.

Etvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési za-varoknál a legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

PRÓBAÜVEG 40 FILLÉR.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. szám.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN,
Kistemplombazár
Hajduvármegye szállító!

Menyasszonyi kelengye, Vászon,
Kész fehérnemű, Női divatkel-
mék, Szőnyegek

Óriási raktára !!

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngge férfiak
elgyöngült erők helyreállítását előmozdítják, ha

Évaton-tablettákat
használnak. Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. Próba K 4.20, fél doboz K 10.-, egész doboz K 18.- utánvétellel vagy az összeg előzetes beklüldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE
FABRIK PHARM. SPEZIALPRAPARATE
WIEN, III. HAUPSTRASSE 130.

Kapható az összes gyógyszerárakban.

FELHIVÁS.

Az Arany-Bika Részvénytársaság igazgatósága az alakuló közgyűlésen nyert felhatalmazása alapján elhatározta a társa-ság alaptőkéjéből még befizetetlen utolsó 25%-os részlet behívását is. Ennélfogva fel-hívatnak a társaság részvényesei, hogy az általuk jegyzett részvények után még befizetetlen utolsó 25%-os részletet, vagyis rész-vényenként K 100.— azaz Egyszáz koronát legkésőbb **1. évi március hó 1-ig** az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság, vagy a Debreczeni Első Takarékpénztár, vagy a Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank, vagy a Magyar Általános Hitelbank Debreczeni Fiókja pénztáránál az Arany-Bika Részvénytársaság számlája javára a kö-vetkezmények terhe alatt befizetni szíves-kedjenek.

Egyben felhívattak a társaság mind-azon részvényesei, kik a már korábban ese-dékessé vált részvénybefizetésekkel hátra-lékban vannak, hogy az általuk jegyzett rész-vények után hátralékos befizetéseket, vala-mint ezeknek az esedékesség napjától a be-fizetés napjáig számítható 6%-os késedelmi kamatait a fent megjelölt fizetési helyeken és módon ugyancsak **1. évi március hó 1-ig** annyal inkább és okvetlenül befizetni szí-veskedjenek, mivel ennek elmulasztása ese-tén az eljárás ellenük a társaság alapszabá-lyai és a kereskedelmi törvény vonatkozó ren-delkezései értelmében haladéktalanul folya-matba fog tételni.

Az Arany-Bika Részvénytársaság igazgatósága.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Placz-utca 26—28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett szuterénhelyiségeiben.

Minden izlésnek megfelelő butorok!

Szolid árak!

Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON: 968.

Csődösség-eladási hirdetemény.

Közhirre teszem, hogy a vb. Kohn I. debreczeni bej. posztókereskedő cég csöd-össégéhez tartozó, a csődleltár 1—602. té-telei alatt foglalt **szövet-, posztó-, bélés-árúk és szabókellékek** stb., melyek be-szerzési ára 11490 korona 56 fillér, becs-értéke 13458 korona 70 fillér, továbbá a csődleltár 603—607. tételei alatt foglalt **üz-leti berendezés és Wertheim-szekrény**, melyek beszerzési ára 930 korona, becsér-téke 725 korona, a csődösség felhatalma-zása alapján írásbeli zárt ajánlatok utján eladatnak.

Ajánlat tehető külön az árúkra és kü-lön az üzleti berendezésre, vagy pedig mind-kettőre együttesen.

A zárt írásbeli ajánlatok alulírott csöd-össégösségdönknél (Arany János-utca 2. sz.) nyújtandók be **1914 március 2-ik napjá-nak déli 12 ór jáig**. Az ajánlatokkal egy-idejűleg bánatpénzül a becsérték 10%-a a tömegösségdönk kezéhez készpénzben le-teendő. Ajánlattevő ajánlatában tartozik ki-jelenteni, hogy a hirdeteményben foglalt fel-tételeket magára nézve kötelezőnek ismeri el.

Az ajánlatok felett az ideiglenes csöd-választmány 1914 március hó 2-ik napján délután 3 órakor a tömegösségdönk irodájá-ban tartandó ülésén határoz s az ered-ményt ugyanakkor kihirdeti, fenntartván a jogot, hogy az ajánlatok között szabadon választhasson, vagy valamennyit is vissza-utasíthassa és a tömeg más módon való értékesítését határozza el. Azon ajánlattevő, kinek ajánlata elfogadtatik, ajánlatához a csődösség jóváhagyásáig kötve marad.

A választmány és a tömegösségdönk az árúk minőségéért, mennyiségéért és esetle-ges leltári tévedésekért semminemű szava-tosságot nem vállal.

A vételi illeték vevőt terheli, valamint a veszély az ajánlat elfogadásától az árúk átadásáig.

Vevő köteles a vételárat és a vételi illetéket ajánlatának csődösségi elfogadá-sakor a tömegösségdönk kezeihez azonnal készpénzben kifizetni és az árúkat egyidejű-leg átvenni, ellenkező esetben bánatpénze a tömeg javára elvesz. Az árúkat tartozik vevő, amennyiben a bérletet át nem veszi, az átadástól számított 48 óra alatt az üzleti helyiségből elszállítani.

A leltár és áruraktár közbenjöttösséggel délutánonként 3—5 óra között megtekin-tethető.

Debreczen, 1914 február hó 18-án.

Dr. Sebők Ernő, tömegösségdönk.

MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!

UNDERWOOD LÁTHATÓ IRÁSU ÍRÓGÉP

GEREBEN BÉLA ANDRÁSSY-UT

Tíz szög 50 fillér, azontúl minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből kezdődő minden szó 10 fill. Apró hirdetések előrefizetendők. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövegét a postautalvány szelvényén elír. — Záró levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Jelleges leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó-hivatalunkban a jelleges levelek délelőtt 10-12 óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetés telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

A Debreceni Független Ujság telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Lakás

Két
szoba, előszoba, földszinti udvari helyiség ügyédi irodának másjára kiadó. Piac-utca 63.

Két
udvari szoba, egy cabinél, egy konyha, mellék-helyiségekkel május elsejétől kiadó. Széchenyi-utca 5. sz. házban.

Butorozott
utcai szoba külön előszobával, villanyvilágítással és butorozott udvari szoba villanyvilágítással kiadó. Egymalomszék utca 7.

Fodern
utcai 4 szobás lakás kiadó május 1-re fűrdő és mellék-helyiségekkel. Darabos-u. 9.

Adás-vétel

Karlsbadi
kétzersült Simon kenyér tescheni vaj és savanyított fehér répa kapható Félégyházy Jánosnál.

NÁD

40.000 kéve I-ső és II-osztályú nád eladó. Ára 24 és 22 fillér kévékenként a v. állomás Szekelyhid wagonba berakva védő ponyvával (12x3 m.) leköve (egy wagonba az I-ső oszt. kb. 1000 kéve berakható). Megrendelések a szekelyhidi uradalomhoz (Bihar vármegye címzendők).

Órák

mindennemű javítása, ugszintén zsebórák, ébresztő órák, éjjel világító számlapok fali, inga és konyha órák, 14 kar. arany és ezüst függők. Női és férfi eredeti amerikai dublé láncok, jutányos árban beszerezhetők Belényesy Sándor órák és ékszerkereskedőnél Hatvan-utca 17. — Törődék arany és ezüst beváltás. 99

Nag, ságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy **Hatvan-utca 36. sz. a.** (keresztépületben)

női szabóságot

nyitottam. A legújabb divat szerint készítek angol és francia női ruhákat, ugymint: kostümöt, ragiánt, sportruhát, plüsskabátot és szimázai kőpenyűt a legújabbosabb árákon. A főváros, valamint a vidéki városok előkező szalonjában szerzett sok évi tapasztalatom biztosított nyújtana arra, hogy Nagyságod legmesszebb menő igényeit is kielégíthetem, melyre minden ügykezezettemmel törekedni fogok. :: Nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenó.

Különte

Míg a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu se-lyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehéreműek remek választékban. Piu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

HÜVELY!

100 darab nicotinmentes csak 20 fill. Parafás 24 f. Arany 40 f. A Kip-Kop, Tiszti, Délibáb, Kolibri hüvelyek lerakata, a HARMATHY különleges-ségi hüvelyüzletében van Fűvészkert-u. 14. A Kolibri hüvelyt feltétlenül izlelje meg mindenki!

2-300 hold legelő bérbeadó.
Csikót, marhát legelőre beváltak. Értekezhetni **FRED SAMUNAL,** Miklós-utca 4. szám.

Tisztelettel értesítem a n. ó. közönséget, hogy **férfi szabómhelyemet Arany Janos-utca 3. sz. alá helyeztem át.** Mérték után legelezésű férfi ruhákat a legújabbosabb árban készítek. Javításokat és vasalásokat legelezésű árban készítek. Tisztelettel **BLAU DÁVID.** Az Oszti-Magy. bank mellett

Miklós-utca 21. sz. alatt kiadó

udvari lakás: 4 szoba, előszoba, fűrdőszoba vizvezetékekkel és villanyvilágítással felszerelve.
Irodának nagyon alkalmas.

KIADÓ bolthelyiség !!

A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfekciós üzlethelyiség folyó év február hó 1-től al-bérletbe kiadó. — Értekezhetni özv. Bodánszky Lipótnéknál Széchenyi u. 27. sz. a. az utcai lakásban.

ÉLETBIZTOSÍTÓ-INTÉZET
a legelőnyösebb feltételek mellett alkalmaz fizetési szerződést. Nagy ösmeretséggel bíró szorgalmas egyéneket küldjük be ajánlkozásukat „Jövő” jelíge-re a kiadóhivatalba.

Üzlet

MILKA ÉS GALA PÉTER tejszó: dék 1. és 2. kezebe kapható a Deutsche fűszerüzletében. 1 mássa hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz kőszén, tűzifa legelezésűben kapható. Telefon szám 982.



ÚJ PERRENDTARTÁSI ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOK

állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók
HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYV YOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIACZ-UTCA 49.

HAVILA
Eredeti svájci precíziós zsebórák
Kaphatók minden jobb órászűletben

Építési vállalkozók
részére alkalmas 8600 méter sin, váltókkal és kocikkal nagyon jó állapotban, szabadkézből olcsón eladó. Irásbeli kérdésköndések „Görpály a 4000” jelíge Blockner J. hirdetőirodájába, Budapest, Semmelweis-u. 4. kértnek

Gyomorgörca, kóllka, ótvágytalan-ság és általában gyomorbeteg-ségeknl a legkítűnőbb háziázer a
HOLLANDI GYOMORCSEPPEK
Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható **MIRALOVITS JENŐ** gyógyszerárában, Debreczenben.



Uraim kérem....!
kiséreljék meg borotválkozás után az arcot
Dr. Dralle MALATTINE-jával
bedörzsölni. — Meg lesznek lepedve annak jótékony hatásától. — Azonnal pótolja az elvont bőrszirt. — A bőr nem feszül és nem ég, sőt kellemesen hűs, bársonyos pohává és simává lesz. — Azonfelül a bőr az időjárás befolyásával szemben is ellenállóvá válik. — Felülmulhatlan bőr-conserváló szer orvosok, vegyészek stb. részére, kiknek gyakran kell kezeiket szublimáltal, vagy más erős oldattal mosni. 1 tubus K —70 és 120. Kapható minden gyógyszerárában, drogueriában, illatszert- és szappankereskedésben és jobb fodrászoknál.
Georg Dralle, Hamburg-Bodenbach a. E.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.